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Alcoois:

Os alcoois sdo substancias que possuem 0 grupo
hidroxila (OH) ligado a um &atomo de carbono
saturado. Portanto, o seu grupo funcional é:

OH
I
—C—

|
Observe que o carbono ao qual a hidroxila esta
ligada tem que ser saturado, ou seja, realizar apenas
ligacBes simples com outros &tomos de carbono ou
hidrogénio, pois se tal carbono apresentar uma
dupla ligagdo com outro carbono, entdo nao
teremos um alcool, mas sim um enol. Além disso,
se a hidroxila estiver ligada a um anel aromatico,
teremos um fenol.

OH
OH
|
H;C =C—CH;
Enol Fenol

A classificacdo dos alcoois pode considerar dois
critérios principais:

1. Quantidade de hidroxilas (OH) ligadas a
cadeia carbénica:
* 1 OH: Monoéalcool ou monol;

OH

|
HsC — CH — CHs

* 2 OH: Diélcool, diol ou glicol;
OH

|
HsC — CH — CHz— CH2 — CH2 — OH

* 3 OH: Triélcool ou triol;
OH

|
HO — CH — CHz2 — OH

* Alcoo6is com mais de trés hidroxilas: Polialcoois
ou poliois.

2. Tipo de carbono ligado a hidroxila:
* Carbono primério (ligado a apenas um atomo de
carbono): Alcool primario

OH

|
H2C — CH3s

* Carbono secundario (ligado a dois atomos de
carbono): Alcool secundario
OH

|
H:C — CH>— CH — CH2 — CHs3

* Carbono terciario (ligado a trés atomos de
carbono): Alcool terciario

OH

I
H3C — C — CH2— CHs

I
CHs

A nomenclatura dos alcoois, segundo a IUPAC, é
feita basicamente seguindo a regra abaixo:

" Prefino

* Quantidade e *Tipo de *Grupo

de carbonos ligagdo funcional:
na cadeia: entre

*1C=met; carbonos: « Alcool:

«2C=et; * Ligagdo

3 C = prop; ’s'imsles: “ol”

«4C=but; . ua“a ‘50

$5.C=pent; dgplca: “en”;

*6C=hex; * Ligagdo

*7 C=hept; tripla: “in”.

*8C=oct;

*9C=non.

A cadeia principal é sempre a que possui a
hidroxila. Se houver insaturacéo (ligacbes duplas
ou triplas entre carbonos), ramificagcdes ou mais de
uma possibilidade para a localizacdo da hidroxila,
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¢ necessario colocar o numero do carbono onde
estao localizadas.

Exemplos:

H3;C — OH: metanol

H3;C — CH2 — OH: etanol

OH

H3;C — CH: — CHj: propan-2-ol

OH
|

H3;C — CH2 — CH2 — CH: — CH3: pentan-3-ol

O alcool mais simples € o metanol (H:C — OH),
conhecido também como alcool metilico, que pode
ser obtido através da destilacdo da madeira. Ele ja
foi usado como combustivel, mas é muito perigoso,
visto que é inflaméavel e sua chama € invisivel a
olho nu, o que dificulta o controle de incéndios. E
também tdxico, podendo levar a cegueira e a morte.
O etanol (H:C — CH> — OH) é o principal alcool,
sendo usado como combustivel obtido
principalmente por fermentacdo de acUcares e
cereais, da cana-de-acucar, de beterraba, milho,
arroz etc. Outros usos do etanol sdo em
antissépticos, como solvente de tintas, vernizes,
perfumes, como matéria-prima na obtencdo de
varios compostos organicos, como acetaldeido,
acido acético e eter comum; e em bebidas
alcodlicas.

Fenois:

Os fendis sdo um grupo de compostos organicos
caracterizado pela presenca de uma hidroxila
(OH) ligada a um carbono insaturado de um
anel benzénico (nucleo aromatico). Portanto, o
seu grupo funcional é dado por:

H

Grupo funcional dos fenois

Essa é também a formula estrutural do fenol mais
simples, o hidroxibenzeno, também chamado
simplesmente de fenol ou ainda de acido o
hidroxibenzeno é o fenol mais importante por ser
0 que mais possui aplicagdes. Em solucéo, ele foi o
primeiro  composto  comercializado  como
antisséptico, principalmente de hospitais carbdlico
ou &cido fénico.

Esse fenol € sdlido em condigdes ambientes e
incolor. Além disso, e de instrumentos cirurgicos.
Mas foi substituido por ser corrosivo e toxico.

O fenol comum é matéria-prima para a producao
de outros fenodis usados como antissépticos,
fungicidas e desinfetantes, como 0s cresois
mostrados abaixo:

H H H
CH,
CH,
CH,
orto-cresol meta-cresol para-cresol

Férmulas estruturais dos cresois

A creolina, uma solugdo aquosa alcalina com
mistura desses cresois, € um desinfetante muito
forte, usado principalmente em agropecuaria. Os
fendis também sdo usados na fabricacdo de
corantes e resinas.

A nomenclatura dos fendis geralmente segue a
seguinte regra:

localizacéo do grupo OH + hidréxi + nome do

aromatico
Exemplos:
OH
i . benzenol ou hidroxi-benzeno ou fenol comum
OH
A CH,
2
0O,
NS : 1-hidréxi-2-metil-benzeno ou o-hidréxi-tolueno
OH
Xy ) S
o
NANF « - hidroxinaftaleno ou «—naftol
ou
1-hidroxinaftaleno
L/ NF : p - hidroxinaftaleno ou B--naftol
Enais:

Os enois sdo compostos organicos caracterizados
pela ligagdo de uma hidroxila (OH) a um carbono
insaturado, ou seja, hidroxila ligada diretamente a
um carbono com dupla ligagao.

Os endis, portanto, séo caracterizados pelo grupo
funcional a seguir:

A nomenclatura dos enois é feita de acordo com o
seguinte esquema:



Prefixo . Quantidade

de carbonos

* Tipo de ligagdo: ligagdo
dupla - “en”

* Indica o grupo
funcional: enol
9 llolll

Por exemplo, considere o seguinte enol mais

simples:

H,C=CH—OH

Prefixo: possui 2 carbonos: et
Infixo: ligacdo dupla: en — etenol

Sufixo: enol: ol

No caso do etenol ndo foi necessario numerar a
localizacdo do grupo funcional nem da insaturagédo
porque ndo havia outra possibilidade. Mas, nos
casos abaixo, é necessario:

H3C— CH = CH— OH: prop-1-en-1-ol
H3C— C = CH2: prop-1-en-2-ol
OH
H3C— CH = C — CHz>— CHs: pent-2-en-3-ol
i
EXERCICIOS.

1. Dos compostos representados abaixo, qual
pertence somente ao grupo dos alcoois?

a)

CHs OH CH;y

| I |
CH—CH— 0 — CH

e)

I
CH,

I
CHs

H3zC— C = CH— CHs: but-2-en-2-ol
OH

O enol é um composto instavel, podendo ser
convertido facilmente em cetona ou aldeido. A
presenca dos endis se da principalmente no
fendbmeno isomérico da tautomeria, em que
cetonas ou aldeidos se encontram em equilibrio
com os endis. O que ocorre é que a ligacdo dupla
entre o oxigénio e o carbono da cetona ou do
aldeido pode migrar para o atomo de carbono
vizinho. Assim, o hidrogénio deste carbono se
desloca, ligando-se ao oxigénio da funcdo organica
e tornando-se um enol. Observe como isso ocorre
nos equilibrios abaixo:

(Equilibrio aldoendlico |

0 OH
cH¢7 ==cH,=¢”
X
H

etanal (aldeido) etenol (enol)

(Equilibrio cetoendlico ]
0 o
CH,-C-CH,—= CH, = C-CH,

propanona (cetona)

prop-1-en-2-ol

2. Classifique os compostos abaixo em &lcoois
primarios, secundarios ou terciarios:
a) HiC—CH—CH;
|
OH

b) CH: OH CHs:
| | I
CH—CH—CH
| |
CHs CH;s

C) CH;
|
H:C —C—CH:— CH:
| |
CHs OH

d) CHs
|
H:C—CH;—CH—C—CH;— CH—CH:

| | I
C:Hs OH CH3

e) CH:—CH—OH

I |
CH:—CH:



3. D& os nomes, segundo as regras estabelecidas
pela IUPAC (Unido Internacional de Quimica
Pura e Aplicada), dos compostos do exercicio
acima.

a)

b)

c)

d)

e)

4. Sobre o etanol, cuja formula estrutural é
H3C — CH2 — OH, identifique a alternativa
incorreta:

a)  Apresenta cadeia carbdnica saturada.

b)  E uma base inorganica.

c) E soluvel em 4gua.

d) E um monoalcool.

e)  Apresenta cadeia carbonica homogénea.

5." O nome oficial da glicerina, representada na
figura a seguir, é ...X...., tratando-se de um

2
e X7 (I)H (I)H (I)H
CH,—CH—CH,
Completa-se corretamente a afirmacgdo acima
quando X e Y sdo substituidos, respectivamente,
por:
a) 1, 2, 3- propanotriol e trialcool.
b) &lcool propilico e trialcool.
c) propanotrial e trialdeido.
d) éter propilico e poliéter.
e) 1, 2, 3- tripropanol e trialdeido.

6. Considere as estruturas moleculares do
naftaleno e da decalina, representadas pelas
férmulas abaixo:

Nafiileno ecafiia

Substituindo, em ambas as moléculas, um
atomo de hidrogénio por um grupo hidroxila
(OH), obtém-se dois compostos que pertencem
respectivamente as funcgoes:

a) alcool e fenol

b) fenol e alcool

c) alcool e alcool

d) fenol e fenol

7. Marque as alternativas correspondentes as
caracteristicas dos fenois:

a) apresentam carater basico;

b) compostos totalmente sollveis em agua;

C) possuem acdo antibacteriana e fungicida;

d) apresentam-se no estado liquido e em diversas
cores;

e) foi o primeiro antisséptico a ser comercializado.

8. A reacdo de hidratacdo em meio acido do
propino gera inicialmente o produto A, que,
espontaneamente, converte-se no produto B
(uma cetona), como na reacao abaixo:

H'  HyC CH,
H,C——CH — > — B
’ H,0 A
OH

A funcéo quimica do produto A é:
a) Alcool.

b) Cetona.

c) Aldeido.

d) Acido carboxilico.

e) Enol.

9. Dada a estrutura do enol abaixo, indique
gual sera o seu nome oficial:

OH CHs

H3CWCH

a) 6-metil-hept-3-en-3-ol
b) 6-metil-hept-3-en-4-ol
c) 2-metil-hept-4-en-4-ol
d) 2-metil-hex-4-en-4-ol
e) 6-metil-hex-4-en-4-ol

3

10. Qual das estruturas abaixo corresponde ao
enol que apresenta o nome oficial prop-1-en-1-
ol?

OH

OH

=
HsC”™ ~CHi
CH,

b)



